

学习贯彻党的二十届四中全会精神

以新质生产力发展壮大县域经济

魏枫 景黎阳

县域产业体系的核心路径。

以科技创新强化产业发展

科技创新是推动县域经济高质量发展的核心动力。要通过科技创新推动黑龙江省各县域发挥比较优势、重塑发展模式,以科技创新推动产业结构转型升级。

推动传统产业数字化转型和智能化改造,发挥存量优势。黑龙江省应抓住传统产业优势,以科技创新为其注入新活力,打造全国领先的“智慧农场”,实现产业链智慧化和品牌化的转变。

提高县域特色产业精深加工能力,创立特色产业集群。依托本地特色资源,通过引进和学习智能加工等关键技术,提升生产效率和产品附加值。创立特色品牌,实现产品价值的升级。重点支持龙头企业建设智能工厂,开发高端保健食品、生物材料等,全面提升黑土地产品的附加值和竞争力。

培育新兴产业集群,布局未来发展。可围绕农业资源优势开发生物制造、生物医药,或依托生态与文化资源培育新材料、数字文创等产业。建设高标准专业化园区,吸引高成长性科技企业聚集,逐步形成具有县域特色的新兴产业集群,构建未来经济增长新引擎。

以数字技术推动要素流动

通过数字技术发展,使资金、技术、人才、物资的供给更加精准匹配需求,打破县域地理局限,节约各项成本。

构建数字信息交流平台。构建分领域互联互通的数字化信息交流平台,将农业、环境、物流、政务等分散数据统一搜集整理并发布,在保障安全的前提下推动政务数据与产业数据有序

开放共享。从根本上解决信息不对称问题,引导资本、技术、农机服务等要素精准流向需求最强、效率最高的领域。

以数字经济提升县域产业园区承载力。以数据驱动资源优化配置、以智能平台促进协同共享,可以有效提升园区承载力。比如,构建工业互联网平台和供应链协同系统,打通企业间数据流与业务流,降低运营成本,增强园区产业聚合与服务辐射能力。

推动数字技术全链赋能特色产业升级。推动数字技术与冰雪经济等特色产业深度融合,加快数字基础设施建设。强化新型数字基础设施覆盖范围,培养既懂本土产业又懂数字技术的人才。同时,政府需牵头建立基于数据要素的利益联结机制,确保农户、合作社、企业在数据价值分配中获得合理收益,从而激发全域参与数字化转型的内生动力。

以绿色理念挖掘生态价值

依托黑龙江省独特的冰雪、森林、黑土资源等生态条件,打造创新发展模式,使县域经济体系更具可持续发展性,最终实现生态保护和经济发展协同共赢。

形成特色生态旅游。坚守保护优先原则,深度开发森林康养、湿地观鸟、避暑胜地等特色生态旅游项目,使四季旅游成为可能。运用数字化手段科学监测与分流游客,提升游客体验;深度融合林区、农场、少数民族文化等元素,提供沉浸式、教育性的自然体验;打造一批国家级生态旅游示范区和低碳小镇,通过旅游传播生态文明保护观念。

发展绿色食品产业链。其核心是构建从黑土地到餐桌的全链条可溯源体系。依托黑龙江“寒地黑土”的生态优势,扩大有机、绿色、

地理标志农产品种植,利用物联网、区块链技术实现生产加工过程的智能化管理与透明化监督。

以人才创新激活内生动力

通过引入和培育具备创新性视野和高端技术能力的多元化人才,可以有效带动县域经济转型发展,形成具有系统性和内生性的发展动力。

实施差异化、精准化的引才策略。聚焦各县域主导产业的紧缺人才,量身定制招引政策。打造“项目+人才”“平台+团队”的引才模式,通过设立产业创新中心、校企合作基地等平台载体,吸引高层次专家和科技领军人才带技术、带项目落地。

完善已有人才保障机制,有效留住人才。一方面,要优化人才服务保障,解决其后顾之忧。另一方面,搭建能让人才施展才华的事业平台,赋予其在技术攻关、产品研发、项目管理中的主导权,并建立与价值贡献相匹配的激励制度。

构建有针对性的人才培养体系。着力构建覆盖全域、贯穿终身的本土人才培养体系。强化产教融合与校企合作,各县域围绕重点产业发展需求与省内高校、职业院校共建特色产业学院、实训基地,定向培养冰雪产业运营、智慧农业等实用型和技术技能型人才。同时,实施“本土人才升级计划”,选派优秀青年到先进地区交流学习,激发本土人才的内在潜能。

(作者单位:黑龙江大学、哈尔滨金融学院。作者系龙江振兴发展研究中心智库专家,本文系2025年度省属本科高校基本科研业务费项目阶段性成果)



微信扫描二维码上“龙头新闻”看“展望十五五·大家谈”

县域经济作为国民经济的基本单元,既是推动城乡融合发展的关键支撑,也是扩大内需、促进区域协调发展的重要载体。党中央“十五五”规划建议提出,“发展各具特色的县域经济”。在新发展阶段,以高新技术驱动、高素质人才支撑、高质量要素配置为特征的新质生产力,正成为突破县域传统路径依赖、培育经济增长新动能的战略引擎。黑龙江省依托新质生产力发展壮大县域经济,不仅是贯彻落实中央部署的必然要求,更是构建具有龙江特色现代化

促进消费和投资、供给和需求良性互动

季鑫宇

党的二十届四中全会提出,“以新需求引领新供给,以新供给创造新需求”,为广大内需、促进供需良性互动锚定战略方向。黑龙江省委十三届八次全会立足省情,强调“奋力推进经济循环高效畅通,全面融入全国统一大市场,更好统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,切实增强高质量振兴发展动能。”以融入全国统一大市场、统筹供需两端改革的实践举措,将国家战略转化为黑龙江高质量振兴发展的具体路径。面向“十五五”,黑龙江应从“两新”破题,推动原始创新技术突围、传统商品迭代升级,以新产品、新模式、新业态创造产业、体验、场景新需求,构筑黑龙江消费新格局。

创造产业新需求

以科技创新和产业创新深度融合的模式发掘新供给,能创造新的需求增长点。黑龙江已有从技术攻关到赋能产业的实践,通过技术与农业、工业、医学领域结合创造了经济效益。未来要将科创力量与新质生产力结合,从而创造新需求。

实现从技术引领到市场引领的价值跃迁,可构建供给与需求良性互促的发展新格局。要推动政策精准滴灌,充分发挥国家级专精特新企业在技术突围与产业链协同中的引领作用。应建立覆盖创新全周期资金支撑体系,从研发投入到市场化应用,发展耐心资本,提供专项信贷,助力新兴产业与未来产业稳健发展。在资源与平台整合上,推动重大科研基础设施与大型科研仪器向专精特新企业开放共享,降低创新成本。在助力成果转化上,通过畅通转化渠道、推动创新产品首购首用等措施,系统构建涵盖资金、技术与市场应用的支撑网络。

创造产品新需求

新的市场形势下,撬动新一轮消费升级、创造新的消费需求不再源于简单的市场规模扩张,而是来自通过技术融合所创造的消费者体验溢价、服务溢价。黑龙江在推动健康食品、寒地特色消费品、文旅产品迭代升级等方面已有深入探索实践,推动了消费品从功能型供给向体验型供给跃升,在存量市场中成功开辟出新增长空间。

面向未来,黑龙江应充分探索以传统商品迭代而产生的新型供给,强化对消费需求的精准洞察与供给匹配,重塑产业供给体系,实现供需结构的高水平动态平衡。一是精准定位细分市场。重点在银发经济、单身经济等新兴消费领域提供适老化、年轻化等精细服务,实现从大众化供给向精准化匹配的转型。二是通过数智技术重构产品供给体系,以质量红利和技术赋能激发新消费需求。推动产业从标准化交付向个性化定制转变,实现供给体系的价值重构。三是采用深化线上线下融合经营模式。通过终端完成“线上筛选+线下体验”的无缝消费闭环,实现用户体验一体化。

创造服务新需求

新供给,新在业态融合发展。通过赛场经济、首发经济等新模式提供新供给,不断塑造消费新场景,让新型消费亮点纷呈,传统业态“旧中出新”。

黑龙江应大力推动首发经济、赛场经济与文旅消费融合发展,形成“以赛促旅、以旅兴商”的良性循环,推动文旅市场加速转型升级,有效激发新需求。一是以冰雪赛事为载体,激发文旅消费活力。要以首届黑龙江省冰雪运动超级联赛(“冰超”)为实践载体,通过打造高水平的专业化冰雪赛事这一“新供给”,创造观赛、参与、体验等多元消费场景,激活潜在的冰雪运动与文旅消费“新需求”。二是将消费场所串联成链形成票根经济,通过“一张票”串联起餐饮、文娱、住宿等相关业态新供给,实现从单一赛事门票经济到综合性场景经济的跃升。通过“赛事引流、业态留客”的模式,有效延长游客停留时间,激活入境消费、过夜经济,提升人均消费水平,将短暂的观赛行为转化为持续的在地消费。三是打好“首发”牌,利用“首发”的短期亮相创造长期需求增长点。鼓励国内外品牌黑龙江首店落地,在商圈引入国内外品牌首店、旗舰店,举办首秀首展,将打卡地培育成首发中心、首发经济集聚区,为年轻消费群体提供消费场所,促进消费扩容。通过持续推动新型经济业态与新消费耦合,将传统的满足需求思维转变为创造需求,推动释放消费需求。

(作者单位:黑龙江省社会科学院)

LILUN

理论专刊

总第1846期

杨廷制图

激发文化创新创造活力 建设文化强省

杜玉洁

文化是民族的灵魂。党的二十届四中全会明确提出“坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,植根博大精深的中华文明”,这一重要论断为推进文化创新提供了根本遵循。马克思主义以辩证唯物主义和历史唯物主义为根基,为人类文化发展提供了科学指引,也是我国建设文化强国和发展社会主义先进文化的理论指导。创新是文化永葆生机的源泉,是推动文化发展的不竭动力。新时代新征程要始终坚持马克思主义立场、观点、方法,在守正创新中推进文化建设,发展新时代中国特色社会主义文化。

锚定文化创新正确方向

坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,是推动文化创新创造沿着正确道路前进的根本保证。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,把这一思想的立场观点方法贯彻到激发创新创造活力、推动文化繁荣发展的全过程各方面。要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进党的理论创新,用发展着的马克思主义指导不断发展的新时代中国特色社会主义文化。

马克思主义文化观以唯物史观为核心,立足文化发展与社会进步的辩证关系,主张实现人的自由全面发展,为我国文化事业和文化产业的发展提供了价值遵循,有力推动了社会主义先进文化发展,为国家发展和社会进步凝聚精神合力。

激活文化创新落地效能

以马克思主义引领文化创新,须牢牢把握三个关键着力点,将理论创新转化为文化发展的实践动能。

坚持以人民为中心的文化立场。马克思主义深刻揭示了文化的人民性本质,强调文化源于人民实践,服务人民需求。龙江文化创新必须紧扣“以文化人、以文育人”的时代任务,把满足人民精神文化需求作为出发点和落脚点。通过培育和践行社会主义核心价值观,将价值引领融入文化建设各环节,既回应人民对精神生活的多样化期待,又引导人民在文化熏陶中坚定理想信念,自觉将个人价值实现与民族复兴伟业相融合,最终培养出具有坚定信仰、过硬本领、责任担当的时代新人,夯实文化建设的群众基础与人才根基。

推动传统文化创造性转化、创新性发展。马克思主义主张用辩证眼光看待文化传承,既承认传统文化的历史价值,又强调文化需随时代发展而革新。龙江文化创新需深入挖掘中华优秀传统文化的思想精髓与精神内核,推动中华优秀传统文化与现代生活场景、价值理念、传播方式相融通。通过创造性转化激活传统文化的当代生命力,通过创新性发展赋予传统文化新的时代内涵,实现传统文化与现代文明的有机结合。

强化文化的实践赋能功能。马克思主义突出文化的实践性特征,认为文化不仅是对实践的反映,更能反作用于实践、推动实践发展。龙江文化创新需立足社会实践需求,以党的创新理论凝心铸魂,将文化建设与国家发展战略、社会治理需求、人民生产生活紧密结合。既要以文化凝聚共识,化解社会矛盾、增进社会认同,又要以文化赋能发展,推动经济社会高质量发展。

激发文化创新创造活力

微信扫描二维码上“龙头新闻”看“展望十五五·大家谈”



微信扫描二维码上“龙头新闻”看“展望十五五·大家谈”

量发展。要通过强化文化的思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力,使文化成为激发社会活力的重要力量,为全面建设社会主义现代化国家提供精神滋养与动力支撑。

(作者单位:中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院))

推动庭院经济多元化发展

王杰

经济社会生态效益协同发展

强化规划引领,推动差异化发展。应加强顶层设计和分类指导,引导各地根据资源禀赋和市场需求,制定庭院经济发展专项规划。一是明确“一村一品、一乡一业”的发展思路,引导各村镇挖掘特色资源,培育主导产品和产业,避免同质化竞争。二是根据区域特点制定差异化发展策略,城市近郊区重点发展休闲观光、民宿康养型庭院经济;农产品主产区重点发展特色种植、生态养殖型庭院经济;生态功能区重点发展林下经济、生态产品型庭院经济;边境地区重点发展跨境特色种植、边贸融合型庭院经济。三是建立全省庭院经济资源台账,全面摸清庭院面积、利用状况、产业类型等底数,为精准施策提供数据支撑。

打造增收新渠道、乡村新亮点

完善服务体系,增强科技支撑。要构建多元化、全覆盖的庭院经济技术服务体系,提高科技贡献率。一是建立健全“专家+农技人员+示范户”的技术服务网络,组建由科研院所专家、基层农技人员和乡土人才组成的技术指导团队,定期开展技术培训和现场指导。二是编制适合龙江庭院经济发展的生产技术规程,重点

推广寒地果蔬栽培、水肥一体化、有机种植等实用技术,提高产品质量和效益。三是搭建庭院经济数字化服务平台,提供技术咨询、市场信息、产品溯源等在线服务,利用以农业为主题的软件平台扩大技术服务覆盖面。

培育经营主体,创新组织方式。积极培育多元化经营主体,提高庭院经济的组织化程度和市场化能力。一是大力发展“企业+合作社+农户庭院”的订单农业模式,鼓励龙头企业、农民专业合作社与庭院经济农户建立紧密的利益联结机制。二是支持村级组织发挥引领作用,形成村级组织、经营主体和农户协同发展格局。三是培育庭院经济经纪人队伍,提高产品技术管理和市场营销能力。

拓展营销渠道,加强品牌建设。要创新庭院经济产品的营销方式和品牌体系,提升产品市场竞争力。一是构建多元化销售渠道,结合线上电商平台和线下实体市场,发展订单直销、社区支持农业、农产品认养等新型销售方式。二是打造黑龙江庭院特产的区域公共品牌,建立品牌准入标准和管理规范,提升庭院产品的市场认可度和附加值。三是鼓励直播带货等新型营销方式,培育农民网红和电商达人,通过短视频、直播等形式讲述产品故事,提升产品影响力及销售额。

调研小结

根据区域特点制定差异化发展策略,城市近郊区重点发展休闲观光、民宿康养型庭院经济;农产品主产区重点发展特色种植、生态养殖型庭院经济;生态功能区重点发展林下经济、生态产品型庭院经济;边境地区重点发展跨境特色种植、边贸融合型庭院经济。

加大政策支持,优化发展环境。要完善庭院经济发展的政策支持体系,营造良好发展环境。

一是加大财政支持力度,设立庭院经济发展专项基金,支持庭院经济种苗、设施和设备购置。

二是强化金融服务,引导金融机构开发适合庭院经济的信贷产品,解决农户融资难题。

三是完善基础设施,加强庭院经济所需的灌溉设施、田间道路、仓储保鲜、初加工设施等建设,改善生产条件。

四是建立庭院经济保险制度,探索开展庭院经济产品的保险品种,降低生产经营风险。

(作者单位:中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院))